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ТОКМАЦЬКОГО РАЙОНУ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ

Олена Сєкерська
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Анотація. Вивчення археозоологічних матеріалів з поховань середньовічних 
кочовиків дозволяє отримати дані щодо морфології тварин, що використовували-
ся у поховально-поминальній обрядовості та зробити деякі висновки щодо особли-
востей цієї обрядовості. В публікації розглянуті рештки тварин, що походять з 
трьох половецьких поховань, знайдених біля с. Виноградне Токмацького району 
Запорізької області.

Ключові слова: Україна, Запорізька область, половці, поховання, археозоологія.
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Abstract. The study of archaeozoological materials from the burials of medieval 
nomads allows us to obtain data on the morphology of animals used in burial and 
memorial rites and to draw some conclusions about the peculiarities of this rite. The 
publication examines animal remains originating from three Polovtsian burials found 
near the village Vynogradne of Tokmak District, Zaporizhzhia Region.

Key words: Ukraine, Zaporizhzhia region, Polovtsy, burials, archaeozoology.

Визначення морфології коней, яка зв’язана з їх існуванням в різних 
ландшафтно-кліматичних умовах, породними характеристиками та осо-
бливостями способів пересування, що сформувалися внаслідок цілеспря-
мованої селекції або умов утримання тварин, має значення як для вивчен-
ня тваринництва кочових народів, так і для дослідження особливостей 
їх поховально-поминальної обрядовості. Внаслідок поганої збережено-
сті черепи тварин зазвичай доходять до археозоологічних досліджень у 
фрагментованому вигляді. Набагато краще зберігаються кістки посткра-
ніального скелету, особливо метаподії та фаланги пальців. Коні відігра-
вали надзвичайно важливу роль у поховально-поминальній обрядовості 
кочовиків, в тому числі і половців, виконуючи різноманітні функції. Об-
ряд поховання коня разом з померлим археологічно фіксується наявністю 
у могилі черепа та кісток кінцівок. За цілими кістками можна визначи-
ти окремі характеристики екстер’єру тварин, особливо чітко виражені на 
п’ясткових та плеснових кістках.

Роботами Запорізької археологічної експедиції, очолюваної В. В. Отро-
щенком, у 1983 році було розкопано декілька половецьких поховань біля 
с. Виноградне Токмацького району Запорізької області. У могилах №4 
кургану 5, №2 кургану 27 та №3 кургану 30 знаходилися рештки коней, 
характеристиці яких і присвячена дана публікація. Кістки вимірялися за 
методикою А. Дріш [1]. Вік коней встановлювався за методикою, запропо-
нованою А. Г. Петренко [2, с. 22–23]. Висота коней в холці визначалася за 
методикою В. О. Вітта [3], тонконогість – за коефіцієнтами О. О. Браунера 
[4, с. 108–109]. Тип пересування тварин характеризувався за методикою Є. 
Г. Андреєвої [5, с. 292–297]. Для визначення екстер’єру тварин використо-
вувалися наробки В. І. Громової [6, с. 47– 49].

З поховання №4 кургану 5 збереглися дуже пошкоджені фрагменти 
черепа, нижньої щелепи (в тому числі окремі ізольовані зуби верхньої та 
нижньої щелеп) та кісток кінцівок коня. Кінцівки представлені кістками 
передніх (права та ліва променеві, ліктьові, п’ясткові та фаланги пальців) 
та задніх (права та ліва великогомілкові, кістки передплесни, плесневі та 
фаланги пальців) ніг. Особина визначена як жеребець віком 15–17 років. 
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Перші прикореневі зуби нижньої щелепи стерті майже до кореня. На усіх 
корінних зубах нижньої щелепи зовнішня долинка глибоко заходить у 
шийку подвійної петлі, але не досягає виїмки, що розділяє її.

Висота в холці, визначена за окремими кістками, варіює в діапазоні 132 – 
136,8 см, і складає в середньому 134,4 см, що відповідає групі малорослих ко-
ней. Найбільші значення висоти в холці отримані за плесновими кістками. 
За індексом ширини середини діафізу п’ясткові кістки належать до групи 
середньоногих (індекс 15,5 та 16,0), а плеснові (індекс 12,4 та 12,5) – до групи 
напівтонконогих.

Значення співвідношення найбільшої довжини п’ясткових кісток до 
найбільшої довжини променевих складають 66,8 та 68%, співвідношення 
найбільшої довжини плеснових кісток до найбільшої довжини великого-
мілкових – 75,9 та 76,7, що може вказувати на схильність до більшої швид-
кості пересування. Зазначимо, що довжина кісток кінцівок коней залежить 
від типу ґрунту. В свою чергу, тип ґрунту буде корелювати зв швидкістю пе-
ресування – адже сухі та тверді ґрунти в більшій мірі сприяють швидким 
алюрам, ніж м’які та вологі, що було помічено ще Дюрстом [6, с. 38].

Звертаючись до індексів ширини метаподій і перших передніх та задніх 
фаланг, отримуємо наступні дані. Для перших передніх фаланг – верхній 
епіфіз 67,3 та 68,5%, середина діафізу – 43,7 та 44,5%, нижній епіфіз – 57,7 та 
58,8%. Для першої задньої фаланги – відповідно 68,8, 42,9 та 55,9%. Отримані 
дані характеризують коня з поховання №4 кургану 5 як широконогого (гру-
па В за В. І. Громовою). В той же час індекси п’ясткових кісток – 21,9 та 22,4% 
(верхні епіфізи), 15,5 та 16,0% (середина діафізу) та 21,8 та 22,4% (нижні епіфі-
зи) укладаються у межі мінливості середньоногих коней (група Б за В. І. Гро-
мовою). Таким чином, за вирахуваними індексами відношення ширини до 
довжини даний екземпляр показує змішані ознаки – пясткові та плеснові 
кістки середньої масивності і масивні перші фаланги пальців, чим схожий 
на тарпана [6, с. 48]. Пояснення цього можна вбачати в схожих умовах (сте-
пи) існування коней та домішку ознак тарпана внаслідок схрещування при 
табунному утриманні коней половцями. Нарешті, при такій міксованості 
ознак кісток, маємо достатньо вузькі треті (копитні) фаланги: за індексами 
відношення ширини до довжини  – 105,4 та 106,3% для передніх і 110,8 та 
114,3% для задніх, вони чітко входять до групи А – вузьких копит. Дослідни-
ки вказували на надзвичайну мінливість ширини копит. Ця ознака цілком 
залежить від умов оточуючого середовища та може змінюватися навіть на 
протязі життя коня. Отже, вузькі копита даного екземпляра добре узгоджу-
ються з умовами малого кліматичного оптимума голоцену (події значного 
потепління VIII–XIV ст.) для степової зони Східної Європи.
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В похованні №3 кургану 30 були знайдені ізольовані зубі верхньої 
(11 екз.) та нижньої (6 екз.) щелеп, та кістки кінцівок, які належали коню. 
Кістки кінцівок, як і у попередньому похованні, представлені рештка-
ми передніх (права та ліва променеві, ліктьові, зап’ясткові, п’ясткові та 
фаланги пальців) та задніх (права та ліва великогомілкові, кістки перед-
плесни, плесневі та фаланги пальців) ніг. Слід відмітити вкрай погану 
збереженість кісток. Стать особини не встановлено. Аналіз окремих 
верхніх та нижніх корінних зубів дозволив оцінити вік тварини у межах 
4–4,5 років – часу, коли кінь досягає статевої зрілості та починається його 
активна експлуатація. Можливо, що вибір екземпляра саме такого віку 
обумовлений тим, що м’ясо тварини зрізали з кісток та вживали в ході 
поминальних обрядів. Шкуру та кістки коня використовували для моде-
лювання опудала, яке поміщали у поховання. 

Висота в холці, визначена за найбільшою довжиною променевої 
(335,0 мм) та плеснової (264,0 мм) кісток, становила 137,35 та 137,28 см, що 
відповідає мінімальним значенням групи середніх за зростом коней. За 
відношенням ширини діафіза плеснової кістки до її найбільшої довжи-
ни (індекс тонконогості), що дорівнює 12,7, особина віднесена до групи 
напівтонконогих. Отже, у похованні знайдені череп та кістки ніг стате-
возрілої тварини, яка досягла віку інтенсивної експлуатації, але ще збе-
рігала достатньо якісні кулінарні характеристики м’яса.

З поховання №2 кургану 27 походять 8 фрагментів черепа дорослої 
особини коня, стать та вік якого встановити не можна.

Таким чином, при здійсненні поховального обряду були використані 
жеребець віком 15–17 років (поховання №4 кургану 5) та особина віком 
4–4,5 роки невстановленої статі (поховання №3 курган 30). Для коня з по-
ховання №2 кургану 27 можна вказати тільки загальну вікову категорію 
– особина була дорослою. Для поховальної обрядовості половців було 
характерним захоронення опудала коня з ногами, які були відділеними 
по ліктьовому (передні кінцівки) та колінному (задні кінцівки) суглобам. 
Такий обряд зафіксовано у половецьких похованнях не тільки у Запорізь-
кій, але і в інших регіонах України. Досліджених коней можна схаракте-
ризувати як малорослих та середніх за зростом тварин, пристосованих 
до відкритого простору та достатньо твердих ґрунтів, схильних до від-
носно швидкого пересування (не шагових), які використовувалися для 
їзди верхи, мали змішані ознаки за критерієм широконогості метаподій 
та передніх і задніх фаланг. Тварини могли утримуватися у табунах на 
підніжному кормі. 
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